

《等待》

——等待你长成自己的样子

文 / 何伟



何伟,《家教世界》
杂志特约作者,福祿贝
尔幼儿园园长,福祿贝
尔绘本馆馆长。

扫一扫,码上听书



静待花开,是父母的必修课

哥哥九九是2019年6月底从幼儿园毕业的,9月份则该进入小学一年级。一直推崇慢教育的我和先生在与九九商定以后,抵制住了周围一片质疑声,为着他多享受一年慢时光下的阅读和游戏推迟了入学。同时,他承担了一项为培养他的责任感而设的新工作——给幼儿园所有的弟弟妹妹们讲故事。起初,他偶尔会忘记去讲故事,也会忘记记录下已讲故事的数量,我想,应该还是还不熟悉工作的内容,不急,慢慢来吧。

渐渐地,他的工作完成得有模有样,从妹妹的口中得知,哥哥在她班里很受欢迎,还有了小粉丝,大家都盼着九九哥哥来讲故事。他的记录也规律起来,尽管没有按照我的要求,但他以自主的方式获得属于他的经验,其意义和价值更甚!

居家隔离的日子里,他跟着网课直接开启了一年级下学期的学习。九九听着课觉得很有意思,但面对作业,他的表现仿佛又回到了刚开始讲故事的时候。

但实操上的难度对于他这个没有受过作业训练的小孩来说显然不小。我鼓励他慢慢来,也私下和老师沟通调整了他完成的项目和数量。大约一个月的光景,他渐渐跟上了大部队,也收获了他的一套方法。现在,他解决学习问题的方式是尽力依靠自己的力量去处理,实在不行再向老师发信息求教或者百度,不知不觉中他将学习这个课题归向于自己。复学后,认识新同学、与神秘的老师们相见,这都让他很兴奋。交往、融入和适应是当下的重点,至于其他,不急,慢慢来吧!

在学习如何学习的过程中,我浅以为:等待,是少不了的;自我成长更是必须的!试问天底下有哪个父母能让孩子依靠一辈子?又有哪位家长愿意孩子长成一个巨婴?给孩子机会和空间,静待花开,是父母必修的一门功课。空说大道理不一定能打动您,让我们一起来读《等待》这个绘本故事,或许您更能意识到等待之下自我成长的意义。

“没关系,慢慢来!”

有一只小乌鸦出生了,在爸爸和妈妈爱的怀抱里和精心喂养下,它渐渐长大,它的目标是像爸爸妈妈一样强壮。成长的日子小乌鸦爸爸和妈妈给了孩子满满的关爱,站立不稳时,妈妈鼓励它:“别急,慢慢来。”练习飞行坠向地面时,爸爸说:“没事,再来!”

有一日,那是在小乌鸦学会了站立和飞翔之后,爸爸妈妈外出觅食便没再回来,小乌鸦站立在树枝的最远处翘首期盼。一天、两天、三天,他一边学着捉虫,一边等待着爸爸妈妈的归来。一周、两周、三周,他不仅牢牢掌握了捉虫的技巧,还自己琢磨出不同虫子的藏身之所。一个月、两个月、三个月,小乌鸦渐渐地放下了心中对父母的依恋,开始全身心投入了大自然中的新生活。

面对越来越广阔的天地,他的探索没有停止,独立生存的日子里,小乌鸦用自己的眼睛去观察,用自己的身体去感受,用自己的智慧去成长,用自己心中收获到的来自父母最坚定的力量和最永恒的鼓励去活得有滋有味——“没关系,慢慢来!”



给予期望,更要为之等待

当简单的故事在稳稳的叙事节奏中缓缓展开时,我的内心是激荡起伏的。简短的文字和简洁的画面之下我停不下来思绪,那一日、那一周、那一个月,小乌鸦有着怎样的经历?依恋与独立在它的心中泛起了怎样的波澜?什么样的代价之下才会习得一条条宝贵的经验?对比着前、后环衬的图画,作为一个妈妈,我心中充满疼惜,眼中闪烁泪花。而作为过来人,却也难忘当年小牛犊般的闯劲,为有过挣扎的经历而自豪。徐萃老师这本引起我极大共鸣的新书恰恰出现在我与孩子开始一段新旅程之际,给孩子以思考,给我们以力量。育儿的道路上,我们不仅仅只是给予孩子们期望,更需要为之等待,等待他们长成自己的样子!